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Українська діалектологія на сучасному етапі збагачується новими 

якісними дослідженнями, що охоплюють як історичний, так і описовий 

аспекти. Принципи вивчення діалектного матеріалу зазнають змін.  

На відміну від попередніх досліджень, сфокусованих на вивченні 

діалектних явищ різних мовних рівнів у протиставленні з літературною 

мовою, сучасні дослідження зосереджені на вивченні мовної практики 

реальних носіїв діалектів у часі та просторі. Вивчення говорів  

у їхньому природному середовищі розкриває самобутні особливості, 

історію та взаємозв'язки унікальних мовних форм. Новий підхід 

ґрунтується на усвідомленні того, що саме діалектне мовлення найкра- 

ще передає національну самобутність українців. 

Попри значний доробок українських діалектологів, надактуальним 

лишається ґрунтовне осмислення та систематизація мовних явищ  

на рівні мікроареалів українського говіркового масиву. Авторами 

моноговіркових описів тільки поліського наріччя стали М. Никончук, 

Г. Воронич, В. Мойсієнко, Г. Гримашевич, Л. Дика, Ю. Бідношия та ін. 

До дослідження говіркових мікроареалів можуть бути залучені 

студенти вищих навчальних закладів. Зокрема, значний потенціал для 

вивчення локальних діалектних підсистем української мови має 

Діалектологічна практика, що є невід'ємною частиною навчання 

філологів. Студенти можуть проводити польові дослідження, 

записувати мовлення діалектоносіїв; вивчати та аналізувати фонетичні, 

морфологічні, синтаксичні та лексичні особливості мови окремого 

населеного пункту; створювати власні діалектні карти, словники, інші 

картографічні та текстові матеріали. Результати своїх досліджень вони 

можуть не лише оприлюднювати на Звітних конференціях у ВНЗ,  

але й розміщувати фото- та відеоматеріали у власних блогах, на веб-

сайтах, зрештою, публікувати в наукових журналах, збірниках, 

розміщувати на різних сайтах та форумах. Така діяльність, без сумніву, 

сприятиме збереженню та популяризації знань про діалекти серед 

широкої аудиторії. 
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Зі свого боку незаперечна користь від такої практики є і для самих 

студентів, адже вони матимуть можливість здобути практичний досвід 

роботи з мовним матеріалом. Дослідження діалектних мікроареалів 

дасть можливість краще зрозуміти історію та еволюцію української 

мови, сприятиме розвитку наукового мислення та навичок дослід- 

ницької роботи, необхідних у сучасному світі. 

Наразі в Україні існує низка проблем, пов'язаних з організацією 

Діалектологічної практики для студентів-філологів. Однією з ключових 

перешкод є несприятливі фінансові умови через бюджетні обмеження. 

Це робить неможливим організований вивіз студентів до регіонів із 

виразним діалектним мовленням протягом багатьох років. Враховуючи 

фінансові обмеження, на даний момент оптимальним варіантом 

організації такої практики є її проведення за місцем проживання 

студентів. Цей підхід має певні переваги, адже студенти, які 

проживають у регіонах із виразним діалектним мовленням, мають 

можливість самостійно збирати матеріали для досліджень у макси- 

мально комфортних для себе умовах. Проте для багатьох студентів, які 

не проживають у таких регіонах, цей вид практики залишається 

недосяжним. Вивчення діалектного мовлення лише за словниками та 

збірниками текстів не може забезпечити студентам належного рівня 

знань та навичок і на сьогодні вже не є актуальним.  

Низку нових викликів для проведення Діалектологічної практики 

спричинила військова агресія проти України. Зокрема, через бойові дії 

та тимчасову окупацію певних територій є неможливим організувати 

безпечне перебування студентів у різних населених пунктах. Однак 

після завершення воєнних дій дослідження діалектів української мови 

набуде ще більшої актуальності. Це зумовлено тим, що війна призвела 

до масового переселення людей, унаслідок чого кордони українських 

діалектних континуумів були порушені. За таких умов вивчення мови 

переселенців та діалектних особливостей у регіонах, що постраждали 

від війни, дозволить не тільки отримати цінну інформацію про 

динаміку розвитку української мови та вплив екстремальних подій на 

мовну ситуацію в країні, але й зберегти цінний говірковий матеріал та 

самобутність української мови [1, с. 185–186 ]. 

У сучасному світі каталізатором наукового прогресу усе частіше 

виступає фандрайзинг та грантрайтинг. Грантодавці, як державні,  

так і приватні, усе частіше формують наукову політику та пріоритети 

сучасних досліджень. Саме фінансова підтримка з боку грантодавців 

може істотно вплинути та змінити якість організації та проведення 

Діалектологічної практики для студентів-філологів в Україні. Грантові 

кошти зможуть оптимізувати процес організації практики, розширити  

її географію, покращити матеріально-технічне забезпечення.  



54 

Це дозволить студентам максимально ефективно використовувати час 

практики для збору мовного матеріалу та проведення діалектологічних 

досліджень.  

Грантові кошти можуть бути спрямовані на підтримку дослід- 

ницької діяльності студентів та викладачів під час практики, зокрема: 

на фінансування подорожей (включно із проживанням та харчуванням) 

студентів до регіонів з виразним діалектним мовленням із метою збору 

та аналізу діалектних матеріалів; придбання необхідного обладнання 

для проведення діалектологічних досліджень (диктофонів, комп'ютерів, 

програмного забезпечення); оплату роботи викладачів та науковців-

діалектологів, які можуть виступати в ролі наукових керівників 

практики; створення онлайн-ресурсів, де студенти зможуть 

розміщувати інформацію про діалекти української мови; проведення 

наукових конференцій та семінарів для презентацій результатів 

досліджень.  

Завдяки грантовій підтримці вочевидь суттєво покращиться якість 

Діалектологічної практики для студентів-філологів. Це призведе  

до зростання їх дослідницьких компетенцій, поглиблення знань  

про діалекти української мови та збагачення наукового дискурсу в цій 

галузі. Отримання грантів на організацію та проведення Діалектоло- 

гічної практики сприятиме підвищенню престижу самого ВНЗ, бо 

підкреслить високий рівень підготовки студентів-філологів, їх дослід- 

ницький потенціал та наукову кваліфікацію викладацького складу.  

Це відкриє нові можливості для міжнародної наукової співпраці, 

обміну досвідом та спільних дослідницьких проєктів. 

Грантова підтримка може стати одним із пріоритетних напрямків  

у розвитку сучасних українських діалектологічних досліджень, зокрема 

організації та проведення Діалектологічної практики для студентів-

філологів ВНЗ України. 
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